

## 与民同行 为民而行

长沙检察强化行政检察实现案结事了政和

湖南法治报全媒体记者 李翔 熊容容 见习记者 廖悠悠

近年来，长沙两级行政检察部门在办案中，秉持“行政检察与民同行”理念，回应人民群众对行政检察工作的新期待，让人民群众感受到公平正义就在身边。

7月28日，《湖南法治报》记者走进长沙市检察机关，感受长沙检察机关为助力法治政府建设、以更优履职为大局服务、为人民司法的高光时刻。

参与采写通讯员 唐蓉 罗亚莹 张进京 刘向东 周玮师 邹甜 王俐 李东南 胡赛兰



当事人送来锦旗。文紫祥 摄

7月11日，开福区检察院检察官电话回访时，当事人涂某连声道谢：“现在公司已经恢复正常经营，执行措施也解除了，感谢检察机关让我们重新启航。”涂某是某小微企业的法

### 开福：实质性化解小微企业的生存难题

定代表人。在生产经营中，因少部分产品未达到国家相关标准要求而被起诉，按法律规定应当予以行政处罚6.5万元。但因疫情影响、企业经营困难，未能如期支付罚款，于是法院依法采取计算滞纳金和限高、列为失信人等强制执行措施。该企业更陷困顿。

通过审查，检察官发现涂某对企业存在的问题有充分认知，努力凑钱缴纳罚款，并在被查处后采取了积极的补救措施，符合相关法条规

定减免罚款或滞纳金的条件。

检察官多次与行政机关、企业沟通协商，推动双方达成执行和解协议后，就上述案件举行公开听证会，邀请人大代表、政协委员、高校专家到会发表听证意见。听证员一致认为，涂某的企业与行政机关达成的减免滞纳金和解方式，合理合法。

听证员谢江岸是开福区人大代表，也是一名民营企业企业家。他感慨：“检察机关以便捷、高

效、低成本的方式切实解决群众问题，不仅严格依法司法，也体现了对小微企业的理解和包容。”



检察官与当事人反复沟通化解争议。胡艳 摄

### 芙蓉：监督企业追缴员工社保费

“感谢检察机关积极履职，帮我追回了十几万社保钱。”刘某为芙蓉区检察院的检察官送上锦旗，表达衷心地感谢。

刘某曾在某酒店打工，酒店却迟迟未给其缴纳社保，刘某遂向人社部门请求行政处理。该部门依法对酒店做出行政处理决定，责令其申报、缴纳社会保险费3万余元及滞纳金，罚款1万余元。但因经营困难，该酒店没能及时履行。

2020年年底，芙蓉区检察院在与人社部门工作联动中，发现了这一监督线索。因申请逾期，不能强制执行，芙蓉区检察院依职权启动监督受理。经审查后，该院与法院开展专题会商，研究

具体解决措施，共同推进案件办理。

同时，检察机关还及时调取案卷材料，详细询问当事人，并数次组织多方沟通，最终确定补缴方案。至此，困扰刘某多时的难题彻底化解。



检察官研究讨论办案细节。

朱紫英 摄

### 岳麓：检察听证关爱特殊群体

日前，许某在其经营的便利店销售了少量过期商品，市场监管部门依法对许某作出罚款1万元的行政处罚决定。后因许某未能按期履行行政处罚决定，又被加处了1万元罚款。之后，许某在市场监管部门指导下加强了产品质量管理，在法院强制

执行期间，从银行贷款缴纳了1万元罚款。但对加处的1万元，许某表示实在无力缴纳，他向岳麓区检察院提出希望能帮其化解该行政争议，减免加处的罚款。

受理案件后，检察官通过实地走访、调查，了解到许某系2级智力残疾，无法独立经营便利店，基本靠其妻子打

理。对许某这样的困难家庭来说，在已经贷款缴纳1万元罚款的情况下仍要缴纳1万元加处罚款，的确难以承受。为此，该院在与市场监管部门反复沟通协商的基础上，专门组织召开行政争议实质性化解听证会。该院提出减免对许某加处的1万元行政处罚款的建议，得到了行政机关采纳。

### 长沙县：巧用大数据守住耕地红线

日前，长沙县检察院以全国检察机关土地执法查处领域行政非诉执行监督专项活动为契机，巧用大数据开展案件线索搜集，发现一起土地执法领域非诉执行案件的执行情况存在一些疑点。

经调查走访，该院发现涉案土地并未完全恢复到耕地原有状况，遂启动监督程序立案。通过实地走访、调研座谈，检察官梳理研讨涉案单位在

受理、审查、执行等环节遇到的困难以及生效行政（处罚）决定申请执行情况，以良性沟通推动相关单位协作配合。此外，该院主动开展类案监督，通过大数据查阅确定类案数量规模后，督促相关单位依法依规履职，达成即时沟通、渐次推进、联动化解的法治共识。

目前，长沙县检察院与相关单位共同推进办理涉案土

地拆违16起，发出的检察建议均获采纳。此外，该院还与法院建立常态化联席机制，定期会商违建强拆等难点问题，共促基层治理体系提质升级。



检察官会同民政部门，在保险公司核实肖某及戴某的保险理财产品分割情况。杨婷 摄

### 宁乡：错误的结婚登记信息纠正了

“感谢检察机关！困扰我这么多年的离婚问题总算解决了。”7月18日，在宁乡市市民之家婚姻登记处的调解室内，前来参加离婚调解的戴某激动地说。

2018年，戴某打算与丈夫肖某申请离婚，却被民政部门工作人员告知，肖某身份信息与结婚证上不一致，无法办理离婚手续。之后，戴某为了办理离婚手续来回奔波，请求法院判令撤销婚姻登记，但都因超过法定起诉期限被驳回起诉。

今年5月，宁乡市检察院发现该案线索后，随即协同民政部门展开调查核实。原来，早在1999年肖某与戴某申请结婚登记时，因肖某当时还没有办理身份证、户口本，肖某冒用长相和自己相似的弟弟的身份证件取得《婚姻状况证明》，从而顺利获得结婚登记。婚后，肖某回到户籍地进行第1次身份信息登记，但这次登记的却是另一个不同的名字。这就导致了肖某的身份信息与结婚证不一致。

至此，肖某冒用他人身份进行违法结婚登记的真相已浮出水面。宁乡市检察院向民政部门发出检察建议，建议撤销肖某与戴某的婚姻登记。收到检察建议后，7月18日，民政部门邀请检察官来到现场，组织肖某与戴某就离婚财产分割等问题进行调解，目前双方已就财产分割、债权债务等方面达成一致意见。下一步，民政局将依法作出撤销肖某与戴某婚姻登记的决定。